



# Scântea

Organ al Comitetului Central al P.M.R.

ANUL XXII Nr. 2657

Duminică 10 Mai 1953

4 PAGINI - 20 BANI

## O etapă hotărâtoare a muncilor agricole

În campania însămânțării de primăvară, oamenii muncii dela sate din sectorul socialist și din cel individual, antrenându-se în întrecerea socialistă și în întrecerea patriotică, au executat lucrările agricole cu termenele stabilite și mai organizat și în mai bune condiții agrotehnice decât anul trecut.

Aceste însemnate succese oglindesc voia de pace a lărmii noastre muncitoare și hotărârea ei de a spori forța statului democrat-popular. Ele constituie răspunsul dat, prin fapte, de oamenii muncii dela sate uneltirilor și aițărilor agresive ale cercurilor reacționare din străinătate, care visează zadarnic să readucă domnia capitaliștilor, moșierilor și chiaburilor și, odată cu ea, venimurile de silnicie, foamete și implinare a celor ce muncesc.

Importanța hotărârii a Consiliului de Miniștri și a C.C. al P.M.R. cu privire la muncile agricole de vară, publicată în ziarul de ieri, trasează sarcinile ce revin în continuare lărmii muncitoare și organelor de partid și de stat în lupta pentru o recoltă bogată: îngrijirea culturilor, strângerea recoltelor, desmăririle, imediat după seceriș, treierii fără pierderi și colectarea produselor agricole din recolta anului 1953.

Aceste sarcini înseamnă o nouă etapă a muncilor agricole din acest an, o etapă hotărâtoare de succesul căreia depinde înțărirea economiei noastre naționale, îmbunătățirea aprovizionării și ridicarea nivelului de trai al tuturor celor ce muncesc. Îndeplinirea riguroasă, la termenele fixate, a prevederilor Hotărârii este o înaltă îndatorire patriotică, o lege pentru fiecare comunist, pentru fiecare deputat și funcționar al sfaturilor populare, pentru fiecare agronom, pentru fiecare om al muncii dela sate și orașe.

Pentru succesul acestei importante campanii agricole, hotărârea prevede măsuri cu privire la aplicarea regulilor agro-tehnice de îngrijire a culturilor, măsuri pregătitoare pentru executarea recoltului și treierii, pregătirea magazinelor și mijloacelor de transport recolta, recoltarea furajelor, bumbacului, porumbului și a altor culturi, organizarea fondului de stat al semințelor de soi, organizarea colectării, recepționării, depozitării și conservării produselor agricole vegetale, etc.

În perioada actuală, o importanță covârșitoare are aplicarea prevederilor Hotărârii cu privire la aplicarea regulilor agro-tehnice de îngrijire a culturilor. Glorioasa experiență a colhozurilor sovietice, propria experiență a gospodăriilor noastre colective și de stat frunțoasă, precum și a multor țărani muncitori care au aplicat cu strictețe regulile agro-tehnice indicate în agronomim, dovedesc cu prisosință că folosirea agro-tehnicii înaintate aduce belșugul recoltei. Este o obligație de frunte a organelor Ministerului Agriculturii, Ministerului Gospodăriilor Agricole de Stat, a inginerilor și tehnicienilor agronomi de a îndruma și ajuta țărănimea muncitoare să aplice la timp măsurile agro-tehnice, acordând o atenție deosebită lucrărilor de întreținere a culturilor de plante tehnice și medicinale, precum și culturilor de legume și îngrijindu-se de combaterea tuturor dăunătorilor. Ingerii și tehnicienii agronomi dela regiuni și raioane au sarcina să fixeze pe culturi data începerii și terminării epocii optime de recoltă la fiecare raion și comună în parte, săfănușe în acest scop cu țărani muncitori, săfănușească pe țărani muncitori asupra importanței desmăririi, frunțoasă în executarea exemplară a muncilor agricole trebuie să fie unitățile sectorului socialist al agriculturii — gospodăriile agricole de stat, gospodăriile agricole colective, precum și întovărășirile agricole — aplicarea regulilor agro-tehnice având o mare importanță pentru înțărirea economico-organizatorică a gospodăriilor colective, pentru dezvoltarea întovărășirilor pe tăgașul agriculturii socialiste.

În lupta pentru buna întreținere a culturilor are o deosebită importanță îndeplinirea prevederilor Hotărârii privitoare la extinderea volumului lucrărilor mecanizate în întreținerea culturilor gospodăriilor agricole de stat, gospodăriilor colective și întovărășirilor agricole. Trebuie combatută cu țărâre tenidă care se manifestă pe alocuri în unele gospodării colective, întovărășiri agricole și chiar în gospodării de stat de a înlocui munca mecanizată la întreținerea culturilor, prașitul mecanic, prin munca manuală.

Vechind fără răgaz la aplicarea regulilor agro-tehnice de îngrijire a culturilor, Ministerul Agriculturii, Ministerul Gospodăriilor Agricole de Stat, comitetele executive ale sfaturilor populare trebuie să treacă fără întârziere la înfăptuirea măsurilor privind celelalte faze ale campaniei, pentru a pregăti din timp buna lor desfășurare. Astfel, așa cum prevede Hotărârea, întregul utilaj necesar muncilor agricole de recoltare, treierii și desmăririi, — tractoare, batote, secerători etc. — trebuie să fie reparat până la 10 Iunie; până la aceeași dată trebuie pregătit întreg utilajul de secerat, treierii și desmăririi, combustibilii și lubrefianții necesari și trebuie asigurată schimbarea de noaptea pentru func-

ționarea neîntreruptă a tractoarelor și agregatelor.

Sarcini de mare răspundere revin muncitorilor și tehnicienilor din S.M.T.-uri. S.M.T.-urile trebuie să termine încheierea până la 1 Iunie a contractelor pentru recoltat, desmăririi și arături adânci; să asigure gospodăriilor agricole colective și întovărășirilor agricole până la 20 Mai utilajul de irigații — gospodăriilor colective recomandându-li-se să repare până la 10 Iunie întregul utilaj agricol de recoltare și treierii, să asigure participarea tuturor membrilor la lucru și evidența exactă și la timp a zilelor-muncă făcute de colectivități. Grabirea recoltării și treierii depinde în mare măsură de munca organizată a secerătorilor, de introducerea metodei de treierii Breduc, a cărei extindere trebuie să constituie o sarcină de luptă a tuturor tractoriștilor și tehnicienilor dela S.M.T.

O mare atenție trebuie acordată măsurilor privitoare la recoltarea furajelor și asigurarea bazei furajiere necesare sporirii șeptelului, însămânțarea porumbului furajier imediat după seceratul păioaselor, rezervarea loturilor de sămânță pentru plantele furajiere, etc.

Comitetele executive ale sfaturilor populare, secțiunile agricole ale sfaturilor populare și impunerile Comitetului de Stat pentru Colectarea Produselor Agricole răspund de buna organizare și executare la timp a treierii.

Sarcini de mare răspundere revin deasemenea Comitetului de Stat pentru Colectarea Produselor Agricole, ministerelor și comitetelor executive ale sfaturilor populare în ce privește organizarea colectării: ele au datoria de a lua măsuri pentru organizarea până la data de 15 Iunie a bazelor de recepție, pentru înzestrarea lor cu personal permanent și sezonier și utilajul necesar — cântare, trioare, etc.

Totodată, până la 15 Iunie trebuie să fie asigurate în cele mai bune condiții spațiile pentru depozitarea cerealelor, magazii, podurile, hambarele, pălăile destinate cerealelor, precum și vagoanele și șleurile necesare transportului.

Planul de colectare trebuie să fie îndeplinit în întregime și aplicat în spiritul liniei partidului. Predarea cotelor de colectare este o obligație de stat care nu poate fi amânată; ea trebuie respectată în întregime și la termen de către toți producătorii agricoli fără excepție.

În condițiile fundamentale a succesului în îndeplinirea Hotărârii o constituie buna organizare a muncii politice de masă, activitatea organizațiilor de partid pentru a însuși și mobiliza masele țărâniimii muncitoare și a le ridica vigilența revoluționară în lupta pentru îndeplinirea riguroasă a sarcinilor stabilite de Hotărâre.

Comitetele regionale de partid trebuie să îndrume organizațiile de partid pentru ca acestea, activând organizațiile sindicale și de U.T.M., să mobilizeze pe oamenii muncii din S.M.T.-uri, gospodării de stat și gospodării colective în desfășurarea largă a întrecerii socialiste. Ministerul Agriculturii, Ministerul Gospodăriilor Agricole de Stat, împreună cu Comitetul Central al Sindicatului Muncitorilor Agricoli vor îndruma și sprinzi organizarea și desfășurarea întrecerii socialiste. Comitetele regionale și raionale de partid și organizațiile de bază din comune și comitetele executive ale sfaturilor populare regionale, raionale și comunale trebuie să se îngrijască ca întrecerea patriotică, care a cuprins în primăvara acestui an zeci și zeci de mii de țărani muncitori și a dat roade bogate, să fie extinsă acum și mai larg, să cuprindă cât mai multe gospodării, sectoare, sate și raioane. Comunitățile dela sate să fie în fruntea tuturor acțiunilor, să dea exemplu în munca celorlalți țărani muncitori, să înțărirea vigilența țărâniimii muncitoare, împotriva oricărei încercări a elementelor exploatare de a sabota lucrările agricole de vară.

Este o datorie a comitetelor regionale și raionale de partid să urmărească de zi de zi și să sprinze activitatea Comitetelor executive ale sfaturilor populare în ce privește executarea la timp a tuturor prevederilor Hotărârii, combaterea oricăror manifestări de burocratism și tărâgănare a sarcinilor stabilite.

Organizațiile de partid din comune, organizațiile de masă și îndeosebi U.T.M.-ul să atragă tineretul, elevii și pionierii la strângerea speciilor de pe câmp. Hotărârea cheamă Comitetul așezămintelor culturale, A.R.L.U.S., Societatea „I. V. Micușin”, S.R.S.C., precum și presa centrală și locală și Comitetul de stat al Cinematografului, să contribuie cu toate forțele la succesul acestei deosebite de importante campanii, să popularizeze experiența sovietică, rezultatele cele mai bune obținute de unitățile socialiste și de fruntașii din agricultură țărâni noastră.

Muncitori și tehnicieni, tractoriști, colectivități, întovărășiri și țărani muncitori! Muncii cu toate forțele, folosii din plin mașinile, tractoarele și atelele pentru executarea exemplară a acestei campanii agricole, de care depinde asigurarea unei recolte bogate, pentru a contribui astfel la înțărirea forțelor păcii, la înflorirea scunpei noastre patrii.

## Tovarășului G. M. MALENCOV, Președintele Consiliului de Miniștri al U. R. S. S.

MOSCOVA

Mult stimate tovarășe Malencov:

Cu prilejul celui de a 8-a aniversării a eliberării poporului german de sub fascismul hitlerist, am onoarea să vă transmitem, mult stimate tovarășe Președinte, un salut și mulțumiri din inimă în numele Guvernului Republicii Democratice Germane și în numele meu personal.

Poporul german marchează această zi cu un sentiment de stimă și recunoștință profundă față de vitejii eroi sovietici care, sub genala conducere a neuitatului Generalissim Stalin, au eliberat poporul german și l-au deschis calea spre un viitor luminos.

Cu o însuflețire urlășă oamenii muncii din Republica Democrată Germană au început construirea socialismului. Prin aceasta ei încep să traducă în viață poruncile marelui german — Karl Marx. Sprinziul multilateral de neprețuit pe care ni-l acordă în această privință Uniunea Sovietică însuflețește pe oamenii muncii din Republica Democrată Germană la realizări tot mai mari.

Credincioși învățăturii lui Marx, Engels, Lenin și Stalin ei

urmează ferm această cale și luptă împreună cu patrioții din Germania occidentală împotriva înrobirii poporului german prin tratatele militariste dela Bonn, pentru încheierea tratatului de pace cu Germania și pentru o Germania unită, democratică, lubitoare de pace și independentă.

Dând dovadă de Internaționalism frățesc, Uniunea Sovietică sprinzi poporul german în această luptă. Ea se pronunță în permanență pentru soluționarea pașnică a problemei germane. De curând, guvernul U.R.S.S. a arătat din nou, cât se poate de limpede, că toate problemele internaționale litigioase pot fi rezolvate pe cale pașnică. Prin aceasta, el a adus o contribuție esențială la cauza lichidării încordării internaționale, la cauza păcii.

Vă asigur, mult stimate tovarășe Malencov, că oamenii muncii din Republica Democrată Germană, legați prin prietenie strânsă cu Uniunea Sovietică — marea steag al păcii — și cu țările de democrație populară, vor continua să-și aducă contribuția la cauza mentinerii păcii și vor lupta cu toată hotărârea pentru unitatea patriei lor.

În numele guvernului Republicii Democratice Germane,  
**Otto Grotewohl,**  
Prim ministru

Berlin, 7 Mai 1953.

## Tovarășului O. GROTEWOHL, Primul Ministru al Republicii Democratice Germane

BERLIN

Rog Guvernul Republicii Democratice Germane precum și pe Dumneavoastră personal, tovarășe Prim-ministru, să primiți mulțumirile mele pentru mesajul Dumneavoastră prietenesc cu prilejul celui de a 8-a aniversării a eliberării poporului german de sub jugul fascist.

Urez poporul german succese în lupta pentru unitatea sa națională, pentru o Germania lubitoare de pace, democratică independentă, pentru încheierea cât mai grabnică a unui tratat de pace care să corespundă intereselor vitale ale poporului german și ale tuturor popoarelor lubitoare de pace.

G. Malencov

## FAPTE PETRECUTE ÎNTR'O ZI

### Consfătuirea deputatului cu alegătorii

Deva. — Deputatul sfatului popular al orașului Deva organizează convorbiri, consfătuiri și adunări în cadrul cărora discută împreună cu cetățenii diferitele probleme ce se ridică în cadrul circumscripțiilor lor electorale.

Deputatul Vlad Ion a discutat în cadrul unei consfătuiri cu alegătorii din circumscripția Nr. 3 despre unele realizări gospodărești-edilitare, sanitare, culturale, înfăptuite în ultimul timp în cadrul circumscripției cu ajutorul cetățenilor și despre noile acțiuni ce trebuie întreprinse în vederea înfrumusețării orașului în cinstea Festivalului Mondial al Tineretului.

Deputatul a discutat în mod amănunțit despre măsurile ce trebuie luate pentru introducerea luminii electrice pe strada Grigorescu, pentru construirea unui trotuar pe str. Dr. Mișu, pentru plantarea copacilor dealungul mai multor străzi, etc.

Participanții la consfătuire și-au luat angajamentul să acorde sprinziul lor neprecupețit acțiunilor întreprinse de sfatul popular în vederea înfrumusețării orașului.

În fiecare zi, pe întinsul patriei noastre se petrec nenunțate „lucruri mici” în aparență, dar care toate laolaltă constituie murgul vitejii noi care înfloresc în țara noastră. Iată unele din relațiile corespondenților „Scântei” despre câteva fapte petrecute într-o singură zi.

### Rezultatul unui schimb de experiență

Reșița. — În vederea extinderii metodei stahanovistului sovietic Colesov, de tăiere intensivă a metalelor, comitetul de întreprindere dela uzinele „Sovrom-utilaj-petrolișter” din Reșița, îndrumat de comitetul de partid, a organizat un schimb de experiență în sectorul strungării mari al fabricii de mașini. Schimbul de experiență a fost condus de maestrul stahanovist Marin Dobre, inițiatorul acțiunii de organizare temelnică a locului de muncă.

Numerosi muncitori, printre care strungarii Hofner Francisc, Pavel Trifa, Iosif Rudolf, Brezina Francisc și alții s'au adunat în jurul strungarilor Ion Lissi și Găl Herman care, sub îndrumarea maestrului Marin Dobre, executau operațiile de strunjire la axe după metoda sovietică Colesov. Lucrând după această metodă, strun-

gerul Ion Lissi a reușit, în cadrul schimbului de experiență, să execute operațiile de strunjire la un ax intermediar pentru unitați de pompă petroliferă în numai 45 de minute, în loc de 5 ore cât prevedea norma. Deasemenea, strungarul frunțos Găl Herman a strunjit, lucrând după această metodă, un ax pentru macarale grele în numai 15 minute.

Datorită organizării temelnice a lucrului în cadrul sectorului, datorită demonstrațiilor practice și schimburilor de experiență, 5 strungari din sectorul strungării mari, condus de maestrul Marin Dobre, lucrează acum după metoda sovietică Colesov, metodă menită să ducă la o continuă mărire a producției și productivității muncii.

### Spectacol pentru studenți

Tg. Mureș. — E seara. La această oră sălile de studiu și laboratoarele Institutului Medico-Farmacologic din Tg. Mureș sunt pustii. În schimb, în sala mare de festivități e multă forță.

Studenții așteaptă cu nerăbdare începerea spectacolului pe care ansamblul artistic al cefeștilor din localitate îl prezintă în seara aceasta.

Ansamblul artistic al C.F.R.-ului numără 140 de persoane, români și maghiari. Programul este executat în limba maghiară și română. Utemistul Menyhárt János, electrician evidențiat, recită poezia „Adunarea păcii”, de poeta maghiară Jagamos Ilona. Corul cântă o compoziție a radiotelegrafistului frunțos în producție Kardos András.

Apoi soprana Emilia Păcurar și baritonul Konya Lászlo au interpretat duetul din opera „Vânt de libertate” de Dunayevski, iar corul a mai cântat o arle de compoziție română Gh. Danga și cântecul popular maghiar „Coboară steaua dimineții”.

Echipa de teatru a prezentat seceta „Munca cefeștilor”, scrisă de un membru al ansamblului, scenetă care, ilustrează prietenia frățească dintre oamenii muncii români și maghiari.

În aceeași seară la Teatrul Secucesc de Stat a avut loc premiera piesei „Tineretea părinților” de Boris Gorbatoș.

## Adunări pentru propunerea de candidați în alegerile de asesori populari

Zilele acestea, pe întreg cuprinsul țării au loc adunări ale oamenilor muncii pentru propunerea de candidați în alegerile de asesori populari. Participarea largă a oamenilor muncii la aceste adunări arată dorința lor de a propune candidați fil vrednici al poporului muncitor.

La fabrica de meșteșuguri Nr. 1 din Capitală, tov. F. Hărălă, președinte al comitetului sindical, a vorbit participanților la adunare despre urlășă deosebire dintre justiția coruptă și venală de pe vremea regimului burgeois-mosieresc, justiție potrivnică intereselor poporului muncitor și justiția noastră populară, care apără cuceririle poporului muncitor, asigură legalitatea democratică și drepturile cetățenilor.

Apoi, au fost propuși candidați pentru alegerile de asesori populari stahanovista Maria Cusmir, normatoarea Ana Stoica, frunțoșele în producție Maria Mara, Maria Voicu, Victoria Dimăncescu și mecanicul Niță Ștefan.

La întreprinderea S.E.R.C.U.M. din Capitală a avut loc o adunare în care colectivul întreprinderii a propus candidați în alegerile de asesori populari pe mecanicul Radu Constantin și lăcătușul Ion Costache.

Asemenia adunări au avut loc și în majoritatea întreprinderilor din orașul Cluj.

La întreprinderea „Feleacul”, muncitoarea Szabo Elisabeta a propus pe muncitoarea frunțoasă Moțoc Maria drept candidată pentru alegerile de asesori populari.

Susținând candidatură propusă, muncitoarea Sebestyén a arătat că tov. Moțoc Maria a mai fost asesora populară și că și-a făcut în mod conștient datoria.

Muncitorii dela uzinele „Carbochim” au propus drept candidată pe U.T.M.-istul Zenko Veniamin și pe Varga Rozalia muncitoare frunțoasă.

### Petroșani. — Odată cu cei peste 700 de studenți dela Institutul de Mine „Gh. Gheorghiu-Dej” din Petroșani care au depus lucrările de control pe semestrul al II-lea, a depus lucrarea de control și muncitorul Iosif Legrand, student în anul III la cursurile fără frecvență, secția utilaj mator. După ce a fost analizată, lucrarea sa pe tema „Capacitatea de extracție a unui ascensor de mină” a primit calificativul „Foarte bine”.

Pe ocazia analizei lucrării, s'a constatat munca sângărească depusă de muncitorul Iosif Legrand pentru a-și însuși cunoștințele necesare unui inginer. Succese remarcabile au obținut și alți studenți al Institutului de Mine, care se străduiesc să devină cadre cu o înaltă calificare tehnică, luptători de avangardă pe frontul construcției socialiste.

### Plantații cu arbori și flori pentru înfrumusețarea orașelor

Timișoara. — După lăsarea lucrului, numeroși oameni al muncii din Timișoara, răspunzând și în această zi chemării sfatului popular orășenesc — care a întreprins în ultimul timp o serie de acțiuni în vederea înfrumusețării orașului — au ieșit la muncă voluntară și au plantat pe locuri anume amenajate numeroși arbori și arbuști, diferite specii de flori, tufe și garduri vii pregătite în serere secției de horticoltură a sfatului popular.

Dealungul șoselelor și străzilor au fost plantate straturi cu flori. De curând a fost terminată amenajarea a șase parcuri noi. În fața Centrului Poligrafic au fost plantate cu lărbă peluze pe o întindere de 1.800 m.p. În parcul pionierilor au fost plantate diferite specii de brazi, iar în parcul de pe strada Kogălniceanu se lucrează la plantarea de flori.

## Cinstirea memoriei eroilor care au căzut în luptele pentru eliberarea patriei



Numerosi oameni al muncii au depus coroane și flori la Monumentul Eroilor Sovietici, în semn de omagiu adus memoriei eroilor ostași sovietici care și-au jertfit viața în luptele pentru eliberarea patriei noastre.



La cîmțitul Ghencea, pe mormintele eroilor români căzuți în lupta împotriva fascismului cotoptor, oameni al muncii, elevi și pionieri au depus jerbe și coroane.

## Pregătiri pentru recoltare la S.M.T.-Alba

ALBA IULIA (dela redacția ziarului „Steaua Rosie”). După terminarea cu succes a muncilor agricole din campania de primăvară, muncitorii și tehnicienii dela S.M.T. Alba, regiunea Hunedoara, au început pregătirile în vederea asigurării unei desfășurări a muncilor de recoltare și treierii. În ziua de 4 Mai, colectivul de munca al stațiunii a întocmit un plan de acțiune privind revizuirea și repararea tractoarelor, batozelor, motoarelor stabile și a tuturor mașinilor și uneltelor necesare muncilor de vară. În scopul desfășurării în bune condiții a acestor lucrări au fost formate 4 echipe din mecanici și tractoriști. Echipele I-a și II-a, conduse de Bucur Prit și Avram Pa-

vel, au început revizuirea și repararea tractoarelor K.D.-35 și a motoarelor stabile. Îndrumați de organizația de bază, mecanizatorii dela S.M.T. Alba muncesc cu însuflețire în întrecerea socialistă. În primele două zile echipele I-a și II-a au reușit să revizuiască și să pună în stare de funcționare două tractoare și mai multe motoare stabile. Deasemenea, trăgând învățăminte din unele lipsuri avute în campaniile trecute, echipele care lucrează la revizuirea batozelor și a secerătorilor-legateori acordă cea mai mare atenție călătării reparatilor ce le execută. Conducerea asigură piesele necesare executării reparatilor.



# U M Ă R L A U M Ă R

## — Insemnări din gospodăria colectivă „Ogorul Roșu”-Laslea —

V. Em. Galan

Cu patru ani în urmă, pentru multe familii din Laslea ziua de 23 Aprilie 1949 a trecut aproape neobservată în seamă. În acea zi o mână de oameni s'au strâns într-o încăperie strălucită, afumată și ceasuri multe au dezbătut rezoluția Plenarei Comitetului Central din 3-5 Martie.

Au fost cu totul în sechina — comunisti și agitatori fără de partid — vreo 35 de oameni. În biroul organizației de bază răspundeau pentru munca de propagandă și agitatie Gică Ion, agent agricol, țărăn împotrimită din 1945.

Acum, după patru ani, amintirile se întorc adese în Laslea, spre ziua aceea. „Ogorul Roșu” — gospodăria colectivă planificată atunci în organizația de bază — s'au întemeiat în vară, în 1949, cuprinzând 66 familii: una din cele dintâi gospodării colective din țară.

La constituirea dintre comunisti s'au înscris 17. Șapte s'au tot codit, au dat în bob, au hotărât „să mai aștepte” și s'au dat afund. Până la urmă, spre cinstea organizației lor de bază, care nu l'au uitat o clipă, n'au „așteptat” prea mult: un an mai târziu s'au înscris cu toții. Din 1951, în Laslea nu mai este niciun țărăn comunist în afara gospodăriei colective!

Astăzi „Ogorul Roșu” cuprinde 176 familii — deci aproape toți țărânii muncitori din sat.

La 26 Martie 1953, pe pagina întâia a „Scântei”, țara toată a citit scrisoarea trimisă de colectivitățile din Laslea tovarășului Gh. Gheorghiu-Dej:

„Vă comunicăm, tovarășe Gheorghe Gheorghiu-Dej — spune scrisoarea, înainte de a arăta angajamentele luate de colectivități în întrecerea socialistă — că pe baza propriei noastre experiențe ne-am convins de adevărul măreței învățături a lui Lenin-Stalin cu privire la transformarea socialistă a agriculturii!”

Scrisoarea era semnată, alături de președintele gospodăriei și de membrii consiliului de conducere, de Gică Ion, secretarul organizației de bază — același comunist care în 1949 era responsabil cu propagandă și agitatie în biroul organizației satului din Laslea. Acum este sociotric-contabil.

L'am întrebat într-o zi prin ce școli a trecut între timp.

— Trei luni școală de partid — mi-a spus — alte trei luni școală de sociotric-contabil... În plus, deocamdată printr-o plăcitură, ceva specializare agrotehnică, nițică mai demult ca agent agricol... Și de aproape patru ani, cu frecvență regulată, școala noastră! Laslea!

„Școala noastră!” Laslea!

Despre câteva din „lectiile” predate zi cu zi, de „viața” de partid, în „școala” aceasta — am aflat aci, la „Ogorul Roșu”, multe lucruri de preț.

„Când plecăm la lucru — luăm întrecerea cu noi!”

Dezbatările prin care s'au ales delegații „Ogorului Roșu” la conferința frunțașilor colectivității din raionul Sighișoara au durat destul de mult. Cînd n'avea un fost propuse cu ușurință. Al șaselea delegat — toată lumea era de aceeași părere — nu putea fi decât unul din brigadierii brigăzii de câmp — Ion Martin! sau Ion Dop. Când a fost înscris în lista de alegere ei, s'au văzut că lucrul n'are deloc ușor.

În întrecerea socialistă brigada lui Ion Martin, brigada a II-a, fusese merou în primăvara aceasta cu câteva puncte înaintea brigăzii lui Ion Dop. Așa dar, împedite: Ion Martin nu poate lipsi dintre delegați.

Dar nici Ion Dop nu poate lipsi — adăugau îndată aceiași colectivități. În larmă, consiliul de conducere a repartizat prin bușug înțelegere fiecarei brigăzi, pentru tot anul, un număr egal de vite, căruțe și unelte. Și atunci, din lipsă de experiență s'au strecurat o greșeală pe care, la vremea aceea, nu a simțit-o nimeni. Anume, la brigada lui Ion Dop s'au nimerit ca din zecă trei să fie țepe. Primăvara, când au început lucrările câmpului, colectivitățile din brigada lui Dop au văzut însă că o parte din atelele lor nu pot ține pasul cu atelele brigăzii lui Martin, decât primejdul viața iepelilor și viața mâinilor ce trebuiau să vină. Au fost discuții lungi, — și în brigadă, și între cele două brigăzi. Dop, brigadierul, a stat cu acest prilej merou neclintit, cu toată autoritatea lui de partea celor ce înțelegeau că întrecerea socialistă nu trebuie să se facă pentru gloria unuia sau altuia, cu primejdul averii obștești, ci, dimpotrivă, pentru sporirea averii gospodăriei.

De atunci colectivitățile în și mai mult la el. Umăr la umăr cu brigada lui Martin, călcându-l pe urme și silind-o să lupte din greu pentru a-și păstra cele câteva puncte în plus, brigada lui Ion Dop și-a îndeplinit la timp toate sarcinile.

Până la urmă, s'au hotărât că „Ogorul Roșu” va trimite la constituirea raională nu șase delegați, ci șapte: Ion Martin și Ion Dop — doi oameni pe același loc — vor reprezenta prin prezența și prin cuvântul lor frăția muncii în gospodăria colectivă, a muncii unice, călitate în întrecerea socialistă.

Seara, la Colțul Roșu, brigadierii stăteau de vorbă: Ion Dop — de vreo trei zeci și cinci de ani, înalt și miadlos; Ion Martin — mai vârstnic, roșovan, cu umeri largi, ușor adus de spate.

— Trebuie să schimbăm caile — vorbea domol, cu vocea lui puțințel răgușită, Martin.

Martin a hotărât să ceară consiliului de conducere unele schimbări în împărțirea câmpului pe brigăzi pentru ca pe viitor în gospodăria lor întrecerea socialistă dintre brigăzi și echipe să se poată desfășura cu și mai mult folos, cu și mai bune rezultate.

Nu l'am cunoscut personal pe Ilarie Oprea. Mi s'au spus că e un fecior voinic, înalt, roșovan. E comunist. Învață la facultatea muncitorească din Cluj și este fruntaș la învățătură. De loc e din Laslea; tatăl, țărăn cu patru hectare de pământ, l'au sărăcit mai de mult; mama trăiește și lucrează.

Când s'au întemeiat „Ogorul Roșu”, Ilarie Oprea era mecanic la S.M.T.-Sighișoara. A încercat să-și convingă mama să se înscrie în colectiv dar n'a izbutit. A reparat cu mâna lui un cultivator rugniti, rămas fără folos în gospodăria bătrânel, și l'a dăruit colectivului. Pe urmă a fost trimis dela S.M.T. la facultatea muncitorească.

În 1952, în vacanță, a venit în Laslea.

Colectivitățile, oamenii între care copilarise, nu mai erau aceiași oameni pe care și-l amintea din anii trecuți. La începuturile ei, gospodăria bătuase — în unele privințe — pasul în loc: numărul colectivităților care nu veneau la lucru fusese destul de mare; conducerea — adunarea generală, consiliul ales, brigadierii — n'aveau destulă autoritate; brigăzile și echipele erau mai mult de formă, întrecerea socialistă la fel.

Ilarie Oprea a venit în Laslea la câțiva vreme după ce îndrumarea stăruitoare a partidului îl ajutase pe colectivități să îmbunătățească lucrurile din rădăcina. Greu era să-și mai recunoască el conștiința! Pe arla gospodăriei, începuse treierul. Se luca după metoda Brediu, și munca era organizată bine: planul primelor două zile fusese îndeplinit întocmai. Printre alii, tractoroarea dela S.M.T. desmăturău, colectivitățile, umăr la umăr, erau la lucru toți până la unul. În inimă era bucurie, în case începuse a fi belșug. Pe panourile roșii, numele frunțașilor întreceri socialiste puteau fi citite de departe. Se muncea din plin și cu spor.

Dar Oprea voia ca lucrurile să meargă și mai bine. S'au dus la S.M.T., la vechii lui tovarăși de muncă, a găsit acolo o batoză care trecea drept „aproape reformată — bună numai pentru mazăre” — a reparat-o în două zile și a adus-o în Laslea împreună cu un motor electric.

Seara, cu ajutorul organizației de bază și al utemiștilor, a fost convocată o adunare a tineretului din sat, și în ziua următoare „arla tineretului” a pornit din plin. Tot după metoda Brediu. Și tot planificat. Numai că la „arla lui Oprea” planificarea nu s'au făcut numai după capacitatea zilnică a batozei, ci după capacitatea și voința tineretului: de două ori pe atât! Și și-au îndeplinit planul.

Întrecerea socialistă dintre cele două arii s'au organizat pe loc, strâns, „Bătrânii!”



Colectivitățile din Laslea dau o deosebită atenție dezvoltării sectorului zootehnic al gospodăriei. Vitele dela „Ogorul Roșu” sunt vestite în satele din preajmă.

dela arla veche și-au strâns brațele, și-au sumes mâncările, și și-au luat batoză la roști: „Capacitate zilnică? Ia să vedem și noi, la urma urmel, cât o line-o curmelui, „capacitate” asta!”

Și au văzut: întâi 500 kg, pe zi pe peste plan, pe urmă 1000, 1500, 2000, 2500... Campania de recoltare a păsoaselor a fost încheiată nu în 22 de zile, cum era planificat, ci în 13. Batozele, amândouă, au fost înapoiate S.M.T.-ului în bună stare, gata să facă față multor campanii viitoare. „...și într'a 14-a zi a început să plouă. Ploaie moacă, de toamnă. A plouat o săptămână, două, trei, o lună... La „Ogorul Roșu” însă, colectivitățile puteau cântări rezultatele întreceri socialiste în vagoane de grâu sănătos, uscat, salvat datorită vredniciei lor și întrecerii.

În zilele acelea, majoritatea țărânilor muncitori care în Laslea, trăiau încă în gospodării individuale, au depus cereri de înscriere în colectiv. S'au înscris și mama lui Ilarie Oprea.

— La recoltat — îmi spunea un colectiv — fiecare zi te plătise după cum ai pretuit-o! — și a încheiat firesc, simplu: Acuma, când plecăm la lucru, luăm întrecerea cu noi — și în căruță, și la plug, și oriunde.

La adunarea generală în care s'au discutat proiectul noului statut, l'a prins vremea alături. Trei oameni cu totul deosebiți unul de celălalt. Pe nume: Petru Ciurar, Ambrozie Popa, Silvia Gocica.

Cel dintâi, Petru Ciurar, a fost propus printre delegații „Ogorului Roșu” la conferința raională a frunțașilor din gospodăriile colective, și adunarea generală l'a votat în unanimitate, cu vădită încredere și dragoste. Lucrează la crescătoria de porci. Comisia de propuneri l'a făcut următoarea caracterizare:

— „Tovarășul Ciurar Petru a muncit întotdeauna cât trel, în gospodăria noastră. Are familie grea, dar pentru că muncește fără să piardă nimic zi, a adus gospodăriei obștești venituri frumoase, și a avut el însuși câștiguri bune, pe deplin meritate. A intrat în colectiv sărac lipsit de pământ, și ne-a fost chiar dela început exemplu de muncă cinstită. Îl propunem ca delegat.

Mi s'au povestit despre dânsul următoarele: Când s'au constituit gospodăria, în 1949, avea două vaci. Le crescuse cu multă-mulță greutate. Una a adus-o în grăudul comun, a doua, după statut, a păstrat-o acasă. Avea pe umeri o familie grea: soția îl era bolnavă, un fecior mai mare la armată... Petru Ciurar s'au sfătuit prin scrisori cu feciorul lui, ostașul. Pe atunci, la început, puținii colectivități veneau zilnic în muncă. Trebuia „spartă gheața”, — și Ciurar înțelegea că asta nu se poate face numai cu vorbe și îndemnuri, ci se face în primul rând cu fapta, cu exemplul. E comunist. „Dacă o să îngrijim de vitele colective — a socotit el — o să fim în stare să avem vite și acasă. Dacă nimeni n'o porni întâi să dea plădă, colectivul o să

meargă prost și n'o să avem cu ce hrăni nici vitele de acasă!”

Pe el, pe Ciurar Petru, împovărat de răspunderi grele în familie grăia lui de acasă îl împiedica să-și dea toate puterile gospodăriei colective, așa cum se cuvine unui comunist. Feciorul l'a întors: el l'a ajutat pe tatăl-său să pună gospodăria obștească înaltele celei particulare. Simplu, fără gălăgie, el au făcut atunci mai mult decât le cerea statutul, mai mult decât îl cerea lui Ciurar Petru organizația lui de bază: ei și-au vândut vaca de acasă. De atunci, Petru Ciurar muncește zi de zi, din zori până seara, în gospodăria colectivă. De munca lui, de creșterea pregătirii lui, e legată în bună măsură dezvoltarea sectorului zootehnic al gospodăriei. Astăzi, caii, vacile, porcii, oile „Ogorului Roșu” sunt vestite în toată regiunea. La prima împărțire a veniturilor, în 1950, Ciurar Petru a fost răsplătit din plin, după zile-luce-muncă. Când feciorul l'au întors acasă, el trăia atât de bine cum nu trăise niciodată înainte, și-și cumpărase de căta timp și o vacă.

Mi s'au spus că în tinerețe Ciurar era un om posac, închis în sine. Îl păstrez chipul în amintire așa cum l'am cunoscut acuma: un om mărunt, vioi, îndesat și voinic; de obicei vorbește tare, apăsat, dar ochii par a-l zămbi într'una. Are 57 de ani și nu-i dai nici 45. Feciorul lui cel mai mare, Ciurar Mircea, — în 1949 oștag — acum și el colectivist, este responsabil Colțului Roșu al gospodăriei. Despre feciorul său, Petru Ciurar vorbește cu

multă plăcere ca despre un „fecior bun și tovarăș de ispravă”.

Iarna trecută (asta am aflat-o dela inginerii agronomi din gospodăria de stat veche), Colțul Roșu al colectivei a organizat o serie de lecții menite să dea colectivităților unele cunoștințe despre metodele înalte, științifice, folosite de colhoznicii sovietici: s'au ținut lecții despre culturile agricole, despre culturile de legume și zarzavaturi, despre irigații, despre îngrijirea animalelor și a păsărilor, despre mașini și mecatanize. Cursurile au fost urmate cu regularitate de 47 colectivități. La ultima lecție a venit și inginerul-șef al secției agricole dela statul popular raional, și a pus fiecareia dintre participanți câteva întrebări. Se spune, în Laslea, că inginerurile foste nu numai mulțumit de răspunsurile primite, dar chiar uimit — și se spune că și-a mărturisit deschis uimirea și bucuria, învățându-și știința și în deosebită cinste la Laslea. În trei ani și jumătate, gospodăria colectivă a primit în rândurile ei 38 membri neștiutori de carte. Acuma sunt numai 9 neștiutori de carte — din cei intrați în anul trecut. Până în Decembrie, în Laslea nu va mai fi niciun analafabet. Activitățile Colțului Roșu — agitatori — au grăia ca fiecare colectivist care a deprins scrisul și cititul să folosească din plin biblioteca gospodăriei, — și cărți de agrotehnică și cărți literare și cărți despre lupta și țelul partidului și cărți despre Uniunea Sovietică...

În trei ani și jumătate, colectivitățile s'au întâlnit adesea cu știința și cu experiența agriculturii sovietice: nu numai primind îndrumările partidului, ale cărților și ale tehnicienilor ei, pe câmp, pe ogoare, aplicând aceste îndrumări. În 1952, el au prășit porumbul de trei ori, nu de două ori cum se obișnuia înainte prin regiune. La fel cartofii. S'au folosit îngrășăminte chimice, lucru nemăvăzut în Laslea; gunoile de grajd a fost dat toamna, bine putrezit, sub brazdă adâncă. S'au început asolamentul; s'au semănat grâu în rânduri încruciate; s'au desmăturat pînțele clăi; s'au făcut arături adânc de toamnă pentru semănăturile de primăvară; s'au făcut poențenare suplimentară la porumb, la floarea soarelui și la lucernă... Asemenea lucrări nu făcuse nimeni până atunci pe aceste pământuri. Și colectivitățile au văzut rezultatul — după ochi și după cântar — atunci când au comparat taratele pe care lucrau agrotehnicele se făcuseră bine și la timp, cu unele bucați de teren alăturate, lucrate în condiții în general egale, dar pe care aceleași lucrări nu fuseseră făcute bine, nu fuseseră făcute la timp sau nu fuseseră făcute deloc.

Ciurar Petru povestește repede, apăsând cu oarecare asprime fiecare cuvânt, și ochii lui zămbesc într'una, plini de o aprigă bucurie și plini de bunăte. Un om care, într'al 53-lea an al vieții, a pășit hotărât pe calea deschisă țărânilor muncitoare de către partid: a intrat în gospodăria colectivă cu tot ce a avut mal bun

— cu brațele lui voinice, cu sufletul lui întreg, cu feciorul lui cel mai drag, cu dorința fierbinte de a învăța și de-a-și ridica

priceperea. Gospodăria colectivă l'a răsplătit încrederea și l'a împlinit așteptările. Când mi s'au spus că până acum câțiva ani a fost un om posac, închis în sine și în sărăcia lui amară, am înțeles și înțeles, cam într'același fel cum, nu demult, tot în Laslea a fost mirat și uimit un inginer șef cu prilejul unui sfârșit de cursuri agrotehnice. Dar mi-am luat seama îndată, — așa cum își va fi luat seama și inginerul șef: uimitor — prin măreția lui firească, prin desăvârșirea uriașelor forțe omenești pe care le eliberăse și le crește — este însuși drumul pe care partidul călăuzeste țărânelor muncitoare spre bucurie, spre lumină, spre belșug și cultură.

Pe baza statutului...

Când a fost propus ca delegat Ciurar Petru, Ambrozie Popa, așezat lângă el, a ascultat atent caracterizarea ce l'au făcut, a stat un timp cu ochii în pământ, gândindu-se, amintindu-și, judecând, apoi, el cel dintâi, a ridicat mâna:

— Adevărat! — a rostit răspicat. Îl bun, îl votez!

Colectivista Ambrozie Popa n'are nici 40 de ani. Roșovan, cu ochi albaștri mici și sfredelitori, pare mereu preocupat că vadă și să înțeleagă cât mai multe lucruri dintr'odată. L'am auzit adesea lund cuvântul în adunările mai mici sau mai mari din gospodărie. Îl interesează tot ce se petrece în colectiv, vine cu propuneri, cu critici, și cunoaște drepturile și îndatoririle. Într'un cuvânt, el este așezat un colectivist care — așa cum se spune în Laslea — muncește cinstit. Dar pe ce căi întortochiate a ajuns până aici!

Ambrozie Popa a intrat în gospodăria colectivă dela început, și tot dela început, a adus gospodăriei multe și mari daune. De muncit, muncea: dar muncea cu toane, când și cum îl tăia capul, dușmănos față de orice fel de îndrumare sau organizare. Nu voia nici să audă de statut, de brigăzi, de echipe... În sat erau destul chibaburi și dușmani al gospodăriei. Ambrozie Popa, când a fost criticat în adunarea generală pentru lipsurile lui, s'au apropiat de dușmanii gospodăriei: a găsit la ei compătimitate, a găsit înțelegere, și mai ales a găsit răchii. A început a lipsi dela lucru cu săptămânile. La adunările generale, sedințele după sedință, venea beat, făcea scandal, îl împiedica pe oameni să chibzuiescă, să se organizeze. Și-a găsit un „prieten” și printre colectivități. Până la urmă, adunarea generală l'a exclus pe amândoi din gospodărie, în aceeași săptămână — era ianuarie 1951 — când a schimbat și conducerea în întregime. „Exclus — i s'au explicat — pe baza statutului!”

Deodată, Ambrozie Popa a simțit că statutul acesta, de care el nu voia cu niciun chip să țină seama, îl este așezat înaltele, de tovarășii lui, ca un zid de piatră.

Și a început — în sfârșit — a citi statutul. Și a mai lăsat băutura. Și și-a mai lăsat „prietenii” să petreacă singuri... După un an, adunarea generală l'a primit cererea de reînscrisere... Și celulăla colectivist exclus odată cu dânsul, la fel.

Acum — mi s'au spus — muncesc cinstit amândoi și pretuiesc cinstit, atât la el înșiși cât și la tovarășii lor, ceoace într'un timp dușmanul, chibabul, unelina chibabului, a încercat să-și împiedice să pretuiescă: dragostea pentru o viață dreaptă, liberă, frumoasă, îmbeșugată și curată.

Lângă Ambrozie Popa, pe aceeași bancă — Gocica Silvia. O femeie uscată, neobișnuit de sprintenă în mișcări și în vorbă. Lucrează în brigada de grădiniță și sunt rare zilele când numele ei nu-i trecut la loc de cinste pe panoul roșu al frunțașilor. Colectivitățile din Laslea sunt mândri de Grădina lor. Nimeni, în trecut, n'au cultivat în Laslea zarzavaturi, nimeni n'au văzut răsadnițe, nimeni n'au încercat să facă irigații. Astăzi produsele „Ogorului Roșu” — răsaduri, legume, zarzavaturi și semințe — sunt cunoscute în toate satele din preajmă și sunt bine cunoscute, și dorite, în Sighișoara la piață. Intre delegații trimiși de „Ogorul Roșu” la conferința raională a colectivităților frunțași, doi din șapte sunt dela grădiniță: brigadierul Gangă Nicolae și o fată foarte tânără, Matilda Cristiani, care în primăvara aceasta a lucrat cu sârguință, zi de zi, nelinând seama, când a fost nevoie, nici de sărbători.

O cunoscușem pe Silvia Gocica la grădiniță. Mi-a vorbit chiar dela început — îmi aduc aminte — despre o familie de curând venită în Laslea: soțul e salariat și undeva, soția, țărâncă muncitoare, e gospodină. Colectivitățile au încercat să-și convingă noul consăteni să se înscrie în gospodărie: soțul și-ar vedea mai departe de munca lui, soția ar lucra într'una din brigăzi, și familia n'ar avea decât de câștigat. Gospodina nou venită în Laslea se lasă însă tare greu... Din câteva vorbe și mișcări meșugite, Silvia Gocica mi-a adus-o înaltele, aldoma: o femeie plângăreată, care explică într'una, deslănat și încalțat, că ea nu poate lucra — „Nu, draga mea, nu pot lucra nici măcar să mă pici cu lumânarea!” — pentru că are niște găini, și între găini una mai neagră — „Una neagră, draga mea, neagră și blăstămată, focul lui Dumnezeu!” — care sare într'una gardul, așa că dacă ea, gospodina, se duce la lucru, atunci găina neagră se prăpădește — „Da, draga mea, se prăpădește, blăstămată, se duce în lume!” — și prin urmare gospodina nu poate munci în colectiv — „Nicio zi, draga mea, nicio zi, că nu mă lasă, blăstămată, nici sufletul să mi-l trag!”

Când Silvia Gocica a început a povesti, împrejur, colectivitățile și colectivitatea din brigadă au ascultat urechea și, vădit, s'au pregătit să rădă în vote. Într'adevăr, e vorba de o acțiune cu mare meșteșug. De multă vreme, Gocica Silvia îndeplinește

în brigada de grădiniță rolul unui adevărat ziar satiric vorbit: ziar viu, bine documentat, întotdeauna prețuit de colectivități pentru că-și ajută să-și cunoască lipsurile și să și le îndrepte.

L'am ascultat cu desfătare monologul, în care-l vorba — scurt și foarte lămurit — nu atât de-o găină neagră, cât de lanțurile gospodăriei individuale care împiedică încă pe unii țărâni muncitori să pomească spre viața nouă și liberă... L'am spus pe urmă că, după părerea mea, dânsa are mare talent actoricesc. Nu l'am spus ceva nou: este de doi ani frunțașă în echipa teatrală a căminului cultural din Laslea. Turneele echipei lor sunt vestite și așteptate în multe sate din împrejurimi. Și-a descoperit talentul târziu, hăt după ce a împlinit 30 de ani, în gospodăria colectivă.

Mulți colectivități au făcut descoperiri asemănătoare, la vârste destul de înaltele. Mai de mult, trăind departe unul de altul, își măcinau puterile și talentele luptând împotriva sărăciei și a exploatații. Moșierii, grofii, chibaburii n'aveau nevoie pe pământurile lor de oameni cu alt talent decât acela de a munci din zori până în noapte și de a flămânzi din noapte în zori.

E comunistă, Silvia Gocica. În organizația de bază a gospodăriei s'au statornicit de câțiva ani, ca o lege, următorii obicei: oriceteori un comunist șchioapătă în muncă, e în primejdie să ajungă un exemplu prost sau numai să-și piardă locul de frunțas, discutarea activității tovarășului cu prietna este trecută ca un punct de sine stătător pe ordinea de zi a celei dintâi sedințe de partid. Ambiția justă și sănătoasă a organizației de bază este ca fiecare dintre comunisti să fie recunoscut pe locul unde lucrează ca frunțas, ca exemplu de urmat, pentru ridicarea cât mai multor frunțași din rândul colectivităților fără de partid.

Frunțașă în muncă, frunțașă în echipa de teatru, Silvia Gocica se străduiește cu toată inima să răspundă sarcinilor organizației de bază. Viața ei e tot mai bogată și fiecare zi îi aduce bucurii temelnic. Îmi vorbea într'o zi despre satul ei:

— Laslea — spunea — dacă te uiți, nici nu mai este sat cum era acum câțiva ani. Lumina electrică avem, cinematograful avem, radio, bibliotecă avem... se țin conferințe... jucăm șah, cântăm în cor, avem partide de sport... Poate un parc ne-ar mai trebui, și tricolore... Vara asta facem baia publică, facem creșă, punem orânduielă mai frumoasă în construcțiile dela sediu...

— Și după ce a stat un timp pe gânduri, a adăugat: înaltele, mulți oameni dela noi umblau să caute de lucru până în Dobrogea. Munceau pe desolate vara întreagă și pe urmă se întorceau acasă cu un sac de mălai. Atăta — pentru toată iarna... Nici nu mă gândeam atunci că s'ar putea trăi altfel... — și alungând cu o mișcare a mâinii amintirile, mi-a repetat o cifră pe care am mai auzit-o adeseori în Laslea: dacă 90 cotești în bani tot ce am primit noi anul trecut pentru o zi-muncă, lese exact 37 de lei și 40 de bani. Și nu-i nicio familie care să nu poată face ușor 50-60 de zile muncă într'o lună...

Munca în gospodăria colectivă, munca în brigăzi și în echipe a surpat zidurile ridicate de regimul trecut între oamenii de naționalități diferite. Întrați în gospodărie: l'a înfrățit pe român, pe sași, pe maghiari, pe romi; l'a învățat să cunoască și să pretuiescă puterea muncii unice, călăuzite de partid; l'a arătat împedite că numai așa se pot elibera de sărăcie și exploatare, numai așa pot pași pe calea deschisă țărânilor din lumea întreagă de colhoznicii sovietici.

La adunarea generală, îl priveam stând alături, pe aceeași bancă. Oamenii deosebiți prin vârsta lor, prin povestea vieții fiecarei: Petru Ciurar, Ambrozie Popa, Silvia Gocica; și lângă el alte chipuri cunoscute — Ion Klein, Rudi Onțiu, Ion Dop, Olivia Hat, Ion Martin, Slava Gheorghie, bătrâna Oprea... Au cunoscut cu toții în trecut, din plin, exploatarea chibaburească, sărăcia și disperarea unei vieți



Fete și flăcăi — unul și unul: vitorii colectivități de frunte, tractoriști, agronomi, mecanici, metalurgiști, mineri, cărturari, artiști... Deocamdată — în horă la grădinița colectivităților din Laslea.

complice. Partidul l'a ajutat să-și sfarme cătușele și, întinerii, cu privirile mereu ațintite spre exemplul viu al colhoznicilor sovietice, să-și organizeze o viață nouă, liberă și îmbeșugată.

„Dacă vrei să ai autoritate...”

Comisia care a propus pentru votare delegații „Ogorului Roșu” la conferința raională a frunțașilor din gospodăriile colective, l'a numit în primul rând pe președinte. I s'au făcut cu acest prilej o caracterizare foarte scurtă. Iat-o, în întregime: — Pe tovarășul Alexandru Aron îl cunoaștem d'nainte de înființarea „Ogorului

Roșu”. A intrat în colectiv dela început, a lucrat un timp la stăna, a fost și responsabil de batoză... În ianuarie 1951, l'am ales președinte. A muncit destoinic, a organizat bine gospodăria, a făcut mult ce s'o dezvoltă. A lucrat cinstit, după statut. N'a fost partinitor față de nimeni. A ținut la bunurile colective și personale ale tuturor colectivităților. Îl propunem delegat.

Adunarea generală l'a votat în unanimitate. L'am întrebat într'una din zile dacă îmi poate spune pe scurt pe ce anume crede el că se întemelază, în primul rând, autoritatea și respectul de care se bucură acum în gospodărie, — el și colectivitățile cu munci de conducere. S'a gândit câțiva timp și apoi mi-a răspuns.

A învățat multe, la început, din greșelile președintelui dinaltele lui. Adunarea generală l'a criticat deseori pe primul președinte, și până la urmă, în ianuarie 1951, l'a înlocuit, pentru că, după ce un timp a muncit cu modestie și cu fragore de inimă, s'au infumurat și a început să țină la autoritatea lui mai mult decât la statut, decât la bunurile obștești, decât la orica altceva. Nu mai primea niciun fel de critică, niciun fel de propuneri. S'au înconjurat cu câteva rude și câțiva lingușitori — dintre coadași gospodăriei — și câțiva timp a crezut că-și poate „cumpăra” un soi de „autoritate”, făcând rudelor și prietenilor tot felul de plăceri și înlesniri: „oamenii președintelui” luau dela cooperativă orice, în contul gospodăriei colective.

Aron Alexandru este unul dintre colectivitățile care au înțeles atunci, în lumină îndrumătoare a partidului, greșelile președintelui.

— Când ai o muncă de conducere — îmi spunea — președinte, brigadier, oricât ai fi, pune întâi și întâi gospodăria colectivă, avutul obștești, organizarea obștească. Întrește autoritatea adunării generale, nu te teme de critică, și o să ai autoritate. Altfel, încurci lumea de poimână, dai apă la moara chibaburilor.

Mi-a dat un exemplu:

În toamna anului trecut, în 1952, în adunarea generală s'au hotărât termenul recoltării porumbului. Mai târziu, consiliul de conducere a amănat totuși recoltarea cu câteva zile, pentru că au venit între timp tractoroarea S.M.T. și au început arăturile. S'ar fi putut face amândouă lucrările deodată, dar consiliul a socotit că va fi mai ușor să le facă pe rând. Arăturile au fost gata la vreme, dar recolta porumbului a întârziat; au venit ploii!

La prima adunare generală, consiliul de conducere — și mai ales președintele — au primit critici aspre. — Aspru am fost criticat! — își amintea acum Aron Alexandru. Dar oamenii aveau totuși dreptate, și noi am recunoscut asta... El, crezi că mi-a fost știrbită autoritatea, de atunci? Nu, dimpotrivă: după aceea, când a trebuit să cer colectivităților o sfortare în plus ca să putem îndeplini la vreme hotărârile adunării generale, el au înțeles mai bine decât înainte că am dreptul să le cer acest lucru și m'au ascultat.

„Să chibzuim asupra viitorului!”

Când adunarea generală a gospodăriei colective din Laslea a dezbătut proiectul noului statut, președintele a luat cuvântul spre sfârșit, după ce colectivitățile făcuseră propuneri cu privire la unele modificări sau adăugiri pe care



# Sărbătorirea zilei victoriei și a independenței

## Solemnitatea dela Monumentul Eroilor Sovietici din Capitală

Sâmbătă dimineața cu prilejul aniversării zilei victoriei a avut loc solemnitatea depunerii coroanelor de flori la Monumentul Eroilor Sovietici, din Piața Victoriei.

La solemnitate au asistat tovarășii: Miron Constantinescu, general de armată Emil Bodnăraș, Gh. Vidrașcu, D. Colu, M. Sadoveanu, C. I. Parhon, S. Bughici, general locotenent Al. Drăghici, Stelian Moraru, Gh. Stoica, Crăciun Băldaru, general maior Pavel Ștefan, general maior Gh. Ștefănescu, T. Rudenco, Dionisie Ionescu, membru al C.C. al P.M.R., al Guvernului și al Prezidiului Marii Adunări Naționale, general și ofițer al Forțelor Armate ale R.P.R.

Au participat din partea Ambasadei Uniunii Sovietice: A. I. Lavrentiev, ambasadorul Uniunii Sovietice, I. A. Corolev, prim consilier, N. P. Sulțchi, consilier, A. A. Golicev, prim secretar, M. A. Filatov și A. S. Galstucov, secretari, I. A. Coecetov, atașat general locotenent C. S. Melnic, atașat militar, colonel V. S. Macovchin, atașat militar adjunt, precum și general maior N. I. Reapsov și D. E. Bolov, reprezentant permanent al VCSU-ului în R.P.R.

Deasemenea, au luat parte: Van Lu-pin, ambasadorul R. P. Chineze, W. Wrzosek, ambasadorul R. P. Polone, R. Schmelz, ambasadorul R. Cehoslovace, Ko Bon Ghl, ambasadorul R. P. D. Coreene, D. C. Grecov, ambasadorul R. P. Bulgariei, L. Pa-

taki, ministrul R. P. Ungare, G. Handke, ministru plenipotențiar, șeful Misunii Diplomatice a R. D. Germane, M. Lako, ministrul R. P. Albaniei, colonel Fu Dunhua, atașat militar al R. P. Chineze.

Înainte de începerea solemnității, comandantul gărzii de onoare cu muzică și drapel a prezentat raportul ministrului Forțelor Armate, general de armată Emil Bodnăraș.

Solemnitatea s'a deschis prin înțonarea Imnurilor de Stat ale R.P.R. și U.R.S.S. A luat cuvântul tov. general maior Nicolae Fulga.

Au luat apoi cuvântul general locotenent C. S. Melnic, atașat militar al Uniunii Sovietice la București.

Într-o impresionantă procesiune, în sunetele Imnului „Slavă eroilor sovietici”, a avut loc depunerea coroanelor la Monumentul Eroilor Sovietici. Au fost depuse coroane din partea C.C. al P.M.R., Consiliului de Miniștri, Prezidiului Marii Adunări Naționale, Ministerului Forțelor Armate, Ministerului Securității Statului, organizațiilor de masă, instituțiilor de cultură, marilor întreprinderi și instituții din Capitală, etc.

Au fost deosebit de depuse coroane din partea Ambasadei Uniunii Sovietice și a unor misiuni diplomatice acreditate la București.

A urmat apoi defilarea gărzii de onoare cu muzică și drapel. (Agerpres)

## 9 Mai, ziua măreței victorii a U. R. S. S. asupra fascismului german și a proclamării independenței de stat a României

— Conferința tov. general maior Gh. Ștefănescu —

Cu prilejul zilei de 9 Mai, aniversarea istoricilor victoriei a Uniunii Sovietice asupra fascismului german în cel de al doilea război mondial și a proclamării independenței naționale a României, tov. general maior Gh. Ștefănescu, ministru adjunt la Ministerul Forțelor Armate, a conferențat Sâmbătă după amiază în sala Casei Prietenilor Romano-Sovietice din str. Basilei Nr. 14, despre: „9 Mai, ziua măreței victorii a U.R.S.S. asupra fascismului german și a proclamării independenței de stat a României”.

Au participat membri ai guvernului, reprezentanții organizațiilor de masă, al instituțiilor, numeroși muncitori, stahonoviști și fruntași în producție, militari ai forțelor noastre armate, oameni ai științei, artiști și culturii, etc.

Acum 8 ani, la 9 Mai 1945, 30 de salve de artilerie trase de 1.000 de tunuri saluta la Moscova, în numele întregii Patrii Socialiste, vitezele Armatei Sovietice care înăltaseră steagul victoriei deasupra Berlinului, terminând astfel glorios, în însuși bărbolul fascismului hitlerist, Marele Război pentru Apărarea Patriei — a arătat conferențiarul.

La chemarea Partidului Comunist și a conducătorului lubit, marele Stalin, întregul popor sovietic s'a ridicat să apere patria socialistă.

Marea victorie a Uniunii Sovietice în cel de al doilea război mondial a eșos în evidență cu deplină claritate strânsa împletire care există între interesele de stat ale Uniunii Sovietice și interesele tuturor popoarelor dornice de libertate, de independență, de pace. Nimeni din dușman la poartele Moscovei, la Stalingrad, în pădurile Finlandei, pe străzile Berlinului sau în Orientul îndepărtat, eroica Armată Sovietică n'a a apărut numai onoare, libertate și independența patriei sovietice, ci a eliberat un șir de popoare de sub jugul ocupației hitleriste, salvând civilizația mondială de barbaria fascistă și creând condițiile necesare pentru o pace trainică în lume.

În anii de după război, Uniunea Sovietică a dus și duce în mod consecvent o luptă necesară pentru pace și securitatea popoarelor.

Marturia dragostei de pace a Uniunii Sovietice nu sunt numai propunerile pe care ea le face, ci și faptele sale. După terminarea războiului, Uniunea Sovietică a procedat la o reducere considerabilă a forțelor sale armate, al căror efectiv nu depășește în prezent pe cel dinaintea de război, Guvernul sovietic a retras în cel mai scurt timp după terminarea războiului trupele sale de pe teritoriul Chinei, Coreei, Norvegiei, Cehoslovaciei, Iugoslaviei, Bulgariei.

Vorbind despre pregătirea de război care se face în unele țări, despre consecințele nefaste ale acestor pregătiri asupra nivelului de trai al celor ce muncesc, tov. general maior Gh. Ștefănescu a spus: Militarizarea economiei naționale și cursa înarmării — care aduce lipsuri și sufăriri de nedescris pentru oamenii muncii din țările capitaliste, — scumpetea, în necontenită creștere, șomajul, scăderea puterii de cumpărare a masei, haosul și falimentul economic stărnesc indignarea maselor celor mai largi din lumea întreagă. Popoarele lumii se ridică tot mai hotărât împotriva războiului. Crește și se mărește mișcarea partizanilor pații din toate țările.

După ce a arătat că întreaga politică externă și internă a guvernului sovietic urmărește consolidarea păcii și securității internaționale, conferențiarul a subliniat că, în cuvântările rostite la funeraliile lui I. V. Stalin de către tovarășii G. M. Malenkov, L. P. Beria și V. M. Molotov, a fost exprimată clar politica Guvernului Sovietic. Esența acestei politici constă în asigurarea intereselor fundamentale ale poporului sovietic și a securității Patriei Sovietice, în întărirea conștină a statului socialist și în menținerea păcii generale. Guvernul Sovietic a arătat în repetate rânduri că atunci când există bunăvoință și o atitudine rezonabilă toate divergențele internaționale pot fi rezolvate pe cale pașnică.

Cu deosebită tărie a fost afirmat acest principiu în raportul articol al ziarului „Pravda”, intitulat: „În legătură cu dis-

curul președintelui Eisenhower”. Conștințind o nouă și puternică expresie a voinței de pace și colaborare internațională a Uniunii Sovietice, articolul prezintă cu limpezime și fără niciun echivoc punctul de vedere al Statului Sovietic cu privire la cele mai importante probleme internaționale actuale, aducând propuneri concrete care oferă o bază reală pentru discutarea și rezolvarea prietenească, pe calea tratativelor și a înțelegerii, a tuturor problemelor litigioase. Poziția hotărâtă a Guvernului Sovietic în favoarea înțelegerii și colaborării prietenești între toate popoarele, a fost deosebit de clar precizată de mareșalul N. A. Bulganin, ministrul Apărării al U.R.S.S., în cuvântarea rostită cu prilejul sărbătoririi zilei de 1 Mai la Moscova.

După ce a arătat că consolidarea capacității de apărare a țării și întărirea forțelor armate au fost și sunt obiectul preocupării permanente a Partidului Comunist și a Guvernului Sovietic, conferențiarul a spus: Armata, aviația și flota maritimă militară sovietică sunt înzestrate cu o tehnică militară modernă de prim rang. Oamenii sovietici însă, nu zăngănesc armelor. Forța lor nu zăngănesc pe nimeni, cu excepția celor care ar încălca să atenteze la munca lor pașnică.

Pentru poporul nostru muncitor — a spus mai departe tov. general maior Gh. Ștefănescu — ziua de 9 Mai are o dublă și măreț semnificație. Odată cu sărbătorirea Zilei Victoriei, noi sărbătorim și aniversarea proclamării independenței de stat a României, eliberarea ei din robia otomană.

Factorul hotărâtor în cucerirea independenței de stat a României la 1877, de către poporul nostru, a fost ajutorul frățesc al marelui popor rus.

Puterile apasene erau solidare în atitudinea lor dușmănoasă față de cauza independenței de stat a României, fiecare în parte urmărind ca în cazul răsturnării dominației turcești, să pună mâna pe țările românești, să le secătuiască bogățiile, să pună un nou jug pe grumazul poporului român.

Independența de stat — pas hotărâtor în dezvoltarea României — a fost cucerită de poporul român împotriva voinței puterilor occidentale, cu ajutorul consecvent și puternic din partea marelui popor rus, de care îl lega vechi tradiții de prietenie.

Pentru a abate atenția poporului nostru dela năzuința sa de veacuri spre libertate și independență și pentru a minimaliza eroismul și jertfele poporului nostru în lupta pentru cucerirea independenței de stat a României, burghezia și moșierimea au falsificat adevărul istoric, înlocuind ziua de 9 Mai, ziua proclamării independenței de stat la 1877, cu ziua de tristă memorie aucerii la căma țării a monarhiei, căinele de pază al capitalului german și al imperialismului internațional, monarhie care a fost alungată la 30 Decembrie 1947 pentru totdeauna din țara noastră prin lupta victorioasă a poporului muncitor condus de Partidul Comunist Român.

Victoria Uniunii Sovietice asupra hitlerismului, la dobândirea căreia au participat dela 23 August 1944 și 14 divizii românești — a spus în încherea conferențiarul — a adus poporului nostru pentru prima oară în istoria sa adevărata independență națională și suveranitate de stat. Prietenia și alianța trainică cu Uniunea Sovietică, solidaritatea îndestruabilă cu întreg lagărul păcii și socialismului, chezușese pacea, independența și securitatea poporului nostru.

Strănuindu-și puternic rândurile în jurul partidului și al Comitetului său Central în frunt cu tovarășii Gh. Gheorghiu-Dej, tinând mereu sus steagul internaționalismului proletar, întărind neclintită prietenia și alianța de nezdruccinat cu marea Uniune Sovietică și țările de democrație populară, întărind și mai mult legăturile cu oamenii muncii din lumea întreagă, poporul nostru muncitor este hotărât să consolideze mai departe independența și libertatea sa, să contribuie cu toate forțele sale și de acum înainte la întărirea păcii și securității internaționale, la triumful năzuințelor de pace și colaborare între toate popoarele din lume.

## In întreprinderile din Capitală și în țară

Oamenii muncii de pe întreg cuprinsul patriei au sărbătorit ieri cu mare entuziasm aniversarea victoriei Armatei Sovietice asupra hoardelor hitleriste și 76 de ani dela proclamarea independenței de stat a României.

La fabrica „Donca Simo” din Capitală, a avut loc ieri după lăsararea lucrului o însoțită adunare. Erau de față muncitorii ca Gheorghe Dumitru, Ionita Teodorescu și mulți alții, care în 1944 au întâmpinat cu flori pe bravi ostășii sovietici, acei care ne-au adus eliberarea și mai apoi și-au continuat drumul lor victorios spre Berlin, raportând la 9 Mai 1945 victoria definitivă asupra fascismului hitlerist.

În cadrul acestei adunări a vorbit tov. Hanea Ionel, secretar al Comitetului de luptă pentru pace al raionului 1 Mai. El a subliniat importanța excepțională a victoriei Uniunii Sovietice în cel de al doilea război mondial, victorie care a salvat popoarele Europei din lanțurile robiei hitleriste.

În marea hală de montaj s'a desfășurat adunarea oamenilor muncii dela Atelierele Centrale I.T.B. Festivitatea a fost deschisă de tov. Mihai Gheorghe — secretarul comitetului de partid, după care a luat cuvântul tov. Ion Barbu. „Ziua de 9 Mai — a spus vorbitorul — este de două ori scumpă poporului nostru. E ziua în care sărbătorim victoria armatelor staliniste, conduse de cel mai mare conducător de ostăș, tovarășul Stalin, asupra fascismului hitlerist și este totodată ziua în care aniversăm proclamarea independenței de stat a României”.

Asemenea adunări au mai avut loc la Fabrica de Confeccii „Gh. Gheorghiu-Dej”, uzinele „Semănătorea”, etc.

Oamenii muncii din orașul Bacău au sărbătorit într-un cadru solemn ziua victoriei și aniversarea proclamării independenței de stat a României. Încă 50 de di-

mineași coloane de muncitori, elevi, pionieri s'au îndreptat spre cimitirul Eroilor Sovietici unde au depus coroane și jerbe de flori.

În sala Teatrului de Stat a avut loc o adunare festivă.

Oamenii muncii din Regiunea Autonomă Maghiară au sărbătorit cu entuziasm ziua de 9 Mai, ziua victoriei armatelor sovietice asupra fascismului hitlerist.

Cu acest prilej, în sala mare a palatului cultural din Tg. Mureș a avut loc o ședință festivă organizată de Comitetul Regional A.R.L.U.S., la care au participat numeroși muncitori și tehnicieni din întreprinderile orașului Tg. Mureș.

În după amiază zilei, delegații de muncitori, reprezentanți ai organizațiilor de partid și de masă, elevi și pionieri au depus coroane de flori la mormintele eroilor sovietici.

În orașul Ploiești, la cimitirul eroilor sovietici, a vorbit tov. Pătă Nicoară, președintele comitetului executiv al Sfatului popular orașenesc. Au fost depuse la monumentul și la mormintele eroilor sovietici zeci de coroane de flori de către colectivele uzinelor „Sovromutilaj-petrolier” 1 Mai, rafinării nr. 1, 2 și 3, șcheia petroliferă Boldești, etc.

Coroane de flori au fost depuse și la cimitirul eroilor români.

La Cluj la festivitatea dela monumentul eroilor sovietici din Piața Malinovechi a vorbit tov. Vasile Deac, președintele comitetului executiv al statului popular regional.

După amiază a avut loc o adunare festivă în sala Teatrului maghiar de stat, unde în fața unei numeroase asistențe au vorbit despre „Ziua de 9 Mai, Ziua Victoriei Armatei Sovietice asupra fascismului” ofițerul Petruțiu Vasile în limba română și ofițerul Kelntzel Iosif în limba maghiară.

## Recepția oferită de ambasadorul R. Cehoslovace la București

Cu prilejul celei de a 8-a aniversări a eliberării Cehoslovaciei de către glorioasa Armată Sovietică, ambasadorul R. Cehoslovace la București, Robert Schmelz, a oferit Sâmbătă seara o recepție la Căca Centrală a Armatei.

Au participat tovarășii: dr. P. Groza, I. Chișinevschi, M. Constantinescu, M. Sadoveanu, C. I. Parhon, D. Colu, S. Bughici, general locotenent L. Sălăjan, general locotenent N. Ceaușescu, St. Moraru,

Liluba Chișinevschi, M. Macavel, I. Murgoiescu, I. Nistor, membri ai C.C. al P.M.R. și al guvernului, cadre conducătoare din instituțiile centrale de stat, reprezentanți ai organizațiilor de masă, oameni ai artei și culturii, reprezentanți ai presei române și străine, stahonoviști.

Au luat parte deasemenea membri ai corpului diplomatic.

Recepția s'a desfășurat într-o atmosferă cordială. (Agerpres)

## Informații

Sâmbătă la amiază a părăsit Capitala delegația oamenilor muncii din R.D. Germană, care a luat parte la sărbătorirea zilei de 1 Mai în țara noastră.

La plecarea din Gara de Nord, oaspeții au fost conduși de activiști ai Consiliului Central al Sindicatelor din R.P.R. și al Comitetului Central al Sindicatului Muncitorilor Agricoli.

A fost de față Kurt Strehl, prim-secretar al Misiunii Diplomatice a R. D. Germane la București.

Sâmbătă a părăsit Capitala, plecând cu avionul la Sofia, o delegație de biserică ortodoxă române în frunte cu patriarhul Justinian, pentru a lua parte la înscuțarea noului patriarh al bisericii ortodoxe bulgare.

Delegația este compusă din: patriarhul Justinian, mitropolitul Firmilian al Oteleni, episcopul Teoclit Botoseanu, vicarul Patriarhiei și preot Alexandru Ionescu. (Agerpres)

## Știri sportive

Ieri după amiază s'au desfășurat pe Stadionul Republicii două jocuri de fotbal în cadrul Campionatului divizionar A. În prima partidă Dinamo (Orășul Stalin) a învins formația Locomotiva (Tg. Mureș) cu scorul de 5—3.

Jocul dintre C.C.A. și Știința (Timșoara) a prilejuit o întrecere dărză care s'a încheiat cu scorul de 1—0 pentru C.C.A.

Singurul punct al partidei a fost realizat după ce înaintas a echipei C.C.A. a optit nereglementar mingea în fața porții adverse cu mâna dând astfel posibilitatea unui coechipier să marcheze. Arbitrul jocului N. Szegő a condus șovăitor și neatent, implicând astfel buna desfășurare a acestei întreceri.

În cursul zilei de ieri s'a desfășurat a 8-a etapă a marilor întreceri cicliste internaționale „Cursa Păcii” pe distanța Berlin-Görlitz (226 km.). Victoria în această etapă a fost obținută de ciclistul Trefflich din echipa R. D. Germană care a parcurs distanța în 5 ore 55 minute, 57 secunde.

Dintre membrii echipei R.P.R. N. Maxim și C. Dumitrescu s'au clasat pe locurile 10 și 11, iar Gh. Șandru a sosit după 6 minute în urma acestora.

Astăzi participanții în „Cursa Păcii” au zi de odihnă în orașul Görlitz.

## O desmințire a agenției TASS

MOSCOVA 9 (Agerpres). — O desmințire a agenției TASS:

La 7 Mai, ziarul „New York Herald Tribune”, referindu-se la agentul gominandist în S.U.A., Wellington Koo, a publicat știrea că în Noembrie anul trecut între Republica Populară Chineză, U.R.S.S. și Republica Democrată Vietnam, ar fi fost semnat, chipurile, un acord potrivit căruia Republica Populară Chineză

s'ar fi obligat ca în caz de nevoie să trimită în Indochina o armată de 300.000 de oameni, iar U.R.S.S. s'ar fi obligat să furnizeze echipament militar pentru cinci divizii ale Republicii Vietnamice.

Agencia TASS este impuțernicită să declare că această știre este de de-ăntregul falsă, ea urmărind scopul de a induce în eroare cercurile opiniei publice internaționale.

## Acord comercial între R. P. Chineză și R. Cehoslovacă

PERIN 9 (Agerpres). — TASS transmite:

După cum relatează zările, ca urmare a tratativelor dintre Ministerul comerțului exterior al Guvernului Central Popular al Republicii Populare Chineză și delegația comercială a Guvernului Republicii Cehoslovace, la 7 Mai a fost încheiat la Pekin un acord comercial și de plăți pe 1953.

În conformitate cu acest acord, Cehoslovacia va livra Chinei mașini, laminate, utilaj pentru telecomunicații și mărfuri de larg consum. La rândul său, China va livra Cehoslovaciei materii prime minerale, sola, cereale, produse animale și diverse mărfuri de consum.

Ziarul arată că schimbul de mărfuri prevăzut de acest acord va fi cu 33% mai mare decât în 1952.

## Tratatul de armistițiu din Coreea

KAISUNG 9 (Agerpres). — China Nouă transmite:

La 9 Mai, delegația coreeană și chineză la tratativele de armistițiu din Coreea a dat publicității următorul comunicat:

La ședința delegațiilor din 9 Mai, cealaltă parte a ridicat o serie de chestiuni cu privire la noua propunere prezentată de partea noastră la 7 Mai și a cerut unele explicații. Întrebările puse de cealaltă parte se referă la propunerea părții noastre ca soarta prizonierilor de război, care la expirarea termenului de patru luni vor fi înca sub controlul comisiei de repatriere, să fie rezolvată prin consultări în cadrul unei conferințe politice la un nivel mai înalt, precum și la măsurile concrete ce urmează a fi luate pentru ca comisia de repatriere să-și îndeplinească îndatoririle și răspunderea ce-i revin.

Generalul Nam Ir, șeful delegației coreene și chineze, a declarat la ședință că partea noastră a luat notă de întrebările puse de cealaltă parte și a propus ca ședințele delegațiilor să fie reluate la 11 Mai. Cealaltă parte a acceptat această propunere.

După o zi de întrerupere a tratativelor, generalul Harrison, șeful delegației americane, a prezentat o listă de întrebări privind noua propunere în opt puncte a generalului Nam Ir.

Cele mai multe din întrebările lui Harrison se referă la chestiunile de amănunt, ca de pildă în ce fel vor prelua cele cinci țări neutre controlul asupra prizonierilor de război din lagăre, la probleme de limbă și de aprovizionare. Prima sa întrebare a adus din nou la ordinea zilei vechiul pretext american că reglementarea chestiunii soartei definitive a prizonierilor de război de către o conferință politică la un nivel

mai înalt ar însemna „constrângerea” și „deținerea” lor pe o durată nedefinită.

Propunerile generalului Nam Ir urmăresc, de fapt, să ferească prizonierii de război de constrângerea părții coreei și să le dea posibilitatea să scape de detențiunea și exilul pe o durată nedefinită. După cum a spus generalul Nam Ir, aceste propuneri „întruclipează principiile Convenției dela Geneva din 1949 și uzanțele internaționale”, ele asigurând tuturor prizonierilor de război posibilitatea de a fi repatriați după încetarea operațiilor militare.

Procese verbale ale ședințelor delegațiilor la tratativele de armistițiu arată că rezervele și obiecțiunile părții americane urmăresc să împiedice grabnică întoarcere a prizonierilor de război la căminele lor și să-și țină în exil pe timp nedefinit.

În scopul unei grabnice încheieri a armistițiului în Coreea, delegații părții coreene și chineze au înaintat toate textele americane pentru tergiversarea încheierii unui acord, prezentând propunerea lor în opt puncte. Timp de un an, refuzul părții americane de a adera la Convenția dela Geneva și de a respecta uzanțele internaționale în ce privește repatrierea tuturor prizonierilor de război a stat în calea unei grabnice întoarceri la căminele lor a prizonierilor de război al celor două părți și a împiedicat încheierea armistițiului în Coreea. Este inadmisibil ca tratativele de armistițiu să fie tergiversate invocându-se o chestiune inexistentă ca „detențiunea pe timp nedefinit”. Până acum Harrison nu a făcut altceva decât să ridice obiecțiuni în calea unui acord complet privitor la problema prizonierilor de război. În timp ce delegații coreeni și chinezi au depus toate eforturile pentru a realiza cât mai grabnic un armistițiu. Rămâne ca partea americană să dovedească dacă dorește în mod sincer un armistițiu în Coreea.

## Proteste împotriva legii americane Mc Carran

STOCKHOLM 9 (Agerpres). — TASS transmite:

Ziarele relatează că reprezentanții armatorilor suedezi, care au participat la consfătuirea dela Bruxelles a armatorilor din

Europa occidentală, Australia și Canada au semnat o rezoluție de protest împotriva legii americane Mc Carran, care „provocă grave dificultăți vaselor străine și creează multe neplăceri marinarilor străini”.

## Greaa înfrângere suferită de conservatori în alegerile municipale din Anglia

LONDRA 9 (Agerpres). —

După cum anunță agenția Associated Press, rezultatele definitive ale alegerilor municipale care s'au desfășurat Marți în întreaga Anglie constituie o grea înfrân-

gere pentru partidul conservator, care a pierdut 250 de locuri, în special în marile orașe. Partidul laburist a câștigat 363 de locuri.

## Condamnarea patriotului francez Georges Frot

PARIS 9 (Agerpres). — Ziarul „L'Humanité” anunță că tribunalul militar din Metz l-a condamnat pe soldatul francez Georges Frot la 18 luni închisoare pentru că a difuzat manifeste împotriva tratatului cu privire la creșterea armatei armatei europene. Ziarul arată că procesul s'a desfășurat într-o atmosferă de teroare. Președintele tribunalului a condus dezbaterile cu o parțialitate și o brutalitate provocatoare.

Cu toate acestea, Georges Frot nu s'a lăsat intimidat și s'a apărut cu curaj declarând: „...sunt de origine muncitorească și știu că războiul și pregătirea lui provoacă suferințe. Prin difuzarea manifestelor nu am făcut decât să mă aroiez năzuințelor spre pace și independență ale tuturor francezilor”.

Tribunalul a pronunțat sentința după numai câteva minute de deliberare.

## Cuvântarea tov. general-maior N. Fulga

Astăzi, 9 Mai, poporul român și Armata sa Populară, sături de eroicului popor sovietic și de întreaga omenire progresistă, aniversază împlinirea a opt ani dela victoria de importanță istorico-mondială rezultată de către glorioasa Armată Sovietică asupra celui mai înrăit dușman al omenii, fascismului hitlerist.

Bruinașă repurtată de popoarele sovietice în anii crânceni al celui de al doilea război mondial a demonstrat superioritatea orânduirii socialiste asupra oricărei alte orânduirii, a arătat vitalitatea și invincibilitatea orânduirii sociale și de stat sovietice, forța de nebruit a glorioasei Armate Sovietice. Victoria din 9 Mai 1945 a arătat justetea politicii marelui Partid Comunist al Uniunii Sovietice și a conducătorii staliniste.

Poporul nostru muncitor își dărește eliberarea sa, libertatea și independența națională, eroismul și jertfele glorioșilor ostășii stalinști. În urma eliberării, poporul român în frunte cu Partidul Comunist și Armata sa Populară a înscuțat regimul de democrație populară — care asigură roala și deplina suveranitate națională — și, pășind din victorie în victorie, construiește azi cu succes socialismul.

Poporul nostru se mândrește cu faptul că la marea victorie asupra fascismului german și-a adus și contribuția sa, prin participarea unităților românești, în frunte cu divizia „Tudor Vladimirescu-Debrețin”, la luptele pentru eliberarea Ardealului de Nord, a Ungariei și Cehoslovaciei.

Sângele vărsat în comun de ostășii sovietici și români pe frontul antihitlerist a cimentat vechile legături de prietenie și frăție de arme ce s'au faurit în decursul istoriei între poporul român și marea popor rus.

Omenirea dornică de progres — a spus în continuare vorbitorul — sărbătorește

## Cuvântarea tov. general-locotenent C. S. Melnic

Tovarăși!

Sărbătorind astăzi ziua victoriei, popoarele Uniunii Sovietice și oamenii muncii din întreaga lume cinstesc cu recunoștință profundă memoria sfântă a eroilor, ostășii ai Forțelor Armate Sovietice, căzuți în vitejosele pe câmpurile de bătălie în lupta împotriva fascismului, pentru libertatea și onoarea Patriei lor Socialiste, pentru salvarea popoarelor Europei și Asiei de înrobirea fascistă.

Au trecut 8 ani dela victoria Uniunii Sovietice asupra Germaniei hitleriste în Marele Război pentru Apărarea Patriei și dela terminarea celui de al doilea război mondial.

Oamenii sovietici au purtat pe umeri lor principala greutate a marii lupte. Ei au făcut aceasta pentru a apăra libertatea și independența patriei lor, pentru a ajuta popoarele înrobite din Europa să se elibereze de sub jugul fascist și pentru a asigura în perioada de după război o pace trainică și securitatea internațională.

Ținând piept singure fascismului german, Forțele Armate ale Uniunii Sovietice, înzestrate cu o tehnică de război modernă de prim rang, în frunte cu generali, amirali și maresali de școală stalinistă, sub conducerea celui mai mare strateg al Revoluției Socialiste și genialul comandant de ostășii Iosif-Vissarionovici Stalin, au acoperit de glorie patria prin vitejia lor, prin eroismul lor plin de abnegație și prin adevărata lor măreție militară.

Vorbind despre marea victorie asupra fascismului, ne aducem aminte și de faptul că, pentru cucerirea ei, aiături de Ar-

mata Sovietică și-au adus aportul și glorioșii ostășii ai Armatei Române.

Apărând cu fermitate cauza păcii între popoare, Uniunea Sovietică năzuiește, ca și până acum, spre dezvoltarea pe toate căile a colaborării internaționale.



